



周敬棠壇主的生命故事

◎ 瑞周天惠社青班提供

編按：瑞周天惠單位社青班壇務周敬棠壇主透過個人成長與修行的歷程，展現了在道場中對天命的承擔與蒙受 天恩師德的護佑。無論是在面對家庭、事業，或是健康的考驗中，皆秉持「福慧圓滿，聖凡如意」的道場精神，堅定心志，實踐三寶於生活之中。如今周壇主已回歸 上天老中的懷抱，但他的生命故事不僅是給予道親修道心路歷程的見證，也是對後學們的啟發與勉勵，願人人能在修辦道中找到自己的真主人，走好修道之路。

福慧圓滿 聖凡如意

後學從小在道場上長大，在天惠堂認識很多朋友，每個人都有自己的生命故事，很感恩有這個機會能跟大家分享自己的生命故事，這些故事跟中堂有很多關聯。

大家可能都有自己內心的一些個性和習性，當我們遭遇到好或不好的

情況，道場前賢會鼓勵我們福慧圓滿，希望我們都能聖凡如意。大家常常聽到「福慧圓滿，聖凡如意」，事實上呢，要達到「福慧圓滿，聖凡如意」，其實我們是要針對自己去做，靠自己內心的力量努力做。對內，遇到什麼事情能夠靜下心來，真誠坦然地面對，提昇自己，然後減少它的影響跟考驗；對外，不管是在家裡或是在工作裡、

學校裡，或甚至在中堂裡，幫助人家一起去做該做的事情。

當我們遇到生命考驗的時候，面對它、接受它、處理它、放下它；而在中堂與別人生命相遇時，還是要珍惜這個緣分，互相幫忙，成為彼此生命的貴人。

生命的故事 Part 1

後學從小受到阿公、阿媽與爸爸、媽媽很多的照護，他們都是道場上很虔誠的道親，但幼時，後學並沒有被長輩的苦口婆心、循循善誘所感化；後學從國小四年級開始來中堂上課，可是連三寶是什麼也不知道，只知道跟著家人燒香禮佛、參班聽課。

後學從國小四年級到六年級還乖乖地上課，然而接下來國中的時候，開始比較不乖，喜歡打電動跟打籃球，甚至開始忤逆父母，不愛念書，也不喜歡去中堂上課。可是父母沒有放棄後學，有一回媽媽夢到佛祖來跟她說：「他是未來佛，我們不要放棄！」

後學現在也成為爸爸，有3個小孩，特別有感觸，我們每個人都是未來佛！佛就是未來覺悟的眾生；反過來，眾生就是現在迷失的佛。後學非

常感謝媽媽和爸爸那時候那樣地教導我們。

以前，後學家裡每週三有開班，媽媽還請徐學長來陪後學聊天，看有什麼方法能繼續成全後學。一開始，徐學長跟後學也是講不來，在國中荒廢幾年後，在徐學長成全下，後學才開始參加天惠青年班，現在想起來很感謝他。

後學考上高職之後，徐學長還特地載後學去參加青年班4天3夜的生活營，後學那時候真的是被他感動到，參加活動後感到非常開心。生活營的活動非常豐富，又可以認識朋友，所以後學真的是從那個時候開始認真學習，從中被啟發出很多東西出來。

後學就從青年班開始接觸，然後再去社專班學習，第一年生活營當學員，第二年開始學習當服務團隊。在那段時間也順利考上國立大學，考上的那一年，媽媽很高興，帶我們去南部找阿姨玩。

結果我們家族在屏東車城四重溪出遊，長輩在泡溫泉，後學泡完溫泉，想說去泡一下冷泉好了。因為不會游泳，在冷泉裡練水母飄，隨著水流不知不覺地飄到暗流，瞬間就滅頂了，

那時候心裡第一個念頭就是：「上天慈悲！」再來是想到父母，最後還想到阿媽，彷彿在小時候被阿媽、爸爸、媽媽罵的情景出現，再來就失去意識而沒有反應了。

所有人來拉後學都拉不起來，後來很感謝有登山山友經過，幫忙把後學拉上岸邊，可是後學那時候已經捲成一團，家人覺得可能活不了了，但是山友並沒有放棄急救，後來終於將後學捶醒；當時後學試著自己站起來，還差點跌倒，隨後家人趕緊送後學去醫院急救。

這真的感謝上天慈悲，感謝 天恩師德，那時候後學已經在青年班學習了，遇到這件事，對中堂的信心油然而生，那時候就想說自己應該好好走修道的路。

生命的故事 Part 2

從 20 歲出頭，到 37、38 歲之間，考上大學到大學畢業，當兵、工作、結婚、生小孩，這段日子裡，工作很平順。後學不敢說自己很發心，只是盡自己的能力去付出，這幾年間參加培訓班，並把握機緣度大學同學和公司同事來拜拜求道。

然而，在後學 39 歲那一年，西元 2019 年時遇到人生比較大的考驗，就是後學的公司清算，資遣所有員工，因為後學還沒到 40 歲，雖然遇到工作結束，想說要再找新工作也不是什麼難事。而在轉換工作的第一個月，後學在運動場工作，順便可以讓自己減重和健康一點。

那時候偶爾會有奇怪的現象，就是後學的腦這一塊，會閃一下、麻個幾秒鐘，然後幾分鐘後又恢復正常，這種情況大概一、兩個月出現一次，所以後學並沒有太在意，而且後來後學已經學會游泳，就想利用游泳來恢復。

後學第一次發現腦部有問題是在西元 2019 年 10 月；同年 12 月，後學找到正式的工作，收入也不錯，就去工作。沒想到，在工作 4 個月後，有一次在工廠看著設備就突然昏倒，公司同事趕緊將後學送到醫院，進行一連串的檢測，後來又照了 MRI 核磁共振，發現有一顆 1.75 公分大小的腦瘤，醫師解釋腦瘤發生的位置會影響說話功能，建議要開刀處理。

當時後學並沒有想太多，只是想

到曾經在中堂聽課時，聽到的一個禪

門公案——「飢來吃飯困來眠」，既然腦部是這樣，就乖乖給醫師來處理。

隨即在西元2020年5月安排開刀；手術後，醫師馬上到加護病房來看後學，確認手術成功。切片結果出來確診是惡性腫瘤，是三級的腦膠質瘤，那時候真的是感謝天恩師德，讓後學在手術後恢復正常的生活。

真主人做主

現在回想起來，覺得自己很好命，從小有阿公、阿媽、父母在幫我，小時候就能求道，不需要費盡力氣才能得道。小時候就是跟著家裡拜就對了，但是慢慢長大，也在中堂聽道理，明白要真主人做主，自己要明白三寶的寶貴，知道真我、假我，哪一個是真人？真人要放在哪邊？要怎麼去做？

我們越學習越多，要在生活中落實三寶，保持一顆平常的心，曾子曰：「吾日三省吾身：為人謀而不忠乎？與朋友交而不信乎？傳不習乎？」《論語·學而》知道自己的真主人是誰，自我要求，情緒穩定，接下來百尺竿頭，更進一步，才能越來越進步。



▲ 周敬棠壇主一家合照。

修身齊家治國平天下

孔子所說的修身、齊家、治國、平天下，是一步步來，我們不管人身在何處，都會面對生活中不同的狀況，例如：在中堂中學習好好地去做；遇到的人、事、物，都可運用中堂所教的道理來面對。

後學最後想跟大家共同勉勵的是陳阿味老點傳師慈悲所說的天惠家訓「感恩、佈德、自省、懺悔」，期許能實踐利己利人菩薩行。

後記

※ 詹顯堯

敬棠哥一直是值得後學學習的對象，雖然似乎還沒學到他的百分之一。他沒有架子，見著人就樂呵樂呵，對

長輩彬彬有禮、進退有據，對晚輩熱心關懷、噓寒問暖，是一個讓人沒有壓力的大哥。

我和敬棠哥的認識，也是 18 年前了，當時是我的高中時期，敬棠哥約著我們一群孩子，開車載著我們到了宜蘭五旗峰瀑布，這是我第一次與敬棠哥的接觸。

和其他人不一樣的是，敬棠哥帶給人的印象太深了！眯成一條線的眼睛，以及能笑成葫蘆型的嘴，明明是個大哥哥，卻能和第一次見面的我們打成一片，隨時都能開心地大笑，他的笑聲是「呵呵呵呵」。不知道為什麼，去過的一日行的地方這麼多，但這趟五旗峰，卻是我鮮少有深刻印象的旅程，我想，是因為敬棠哥吧，真的，我會很想他的。

※ 王振安

敬棠壇主跟後學背景一樣，都是道場第三代。

後學從認識敬棠開始，印象就是他很內斂、願意付出、永遠笑臉迎人；過往有幾次共辦機會，在初級部一起擔任輔導學長、營隊中擔任輔導學長；一起報名道場 3 對 3 的籃球比賽，獲

得第三名……。偶爾聊天，敬棠也都以感恩的心在分享，後學過往邀請敬棠參與服務，他也會立即說：「謝謝讓後學學習。」遇到一些逆境，不會聽到他的抱怨，而是說：「感謝 天恩師德！」珍惜當下所有的邀約。

當後學因新冠住院，敬棠也很窩心地捎來訊息：「看到你傳出的訊息，感覺你們都逐漸好轉中。相信上天慈悲，你們亦能通過考驗，繼續回到中堂行功了愿。祝福身心平安順遂。制心一處，無事不辦。」

一位能感恩、能付出、能承擔的好人才、好父親、好先生、好朋友離開，不捨之感難以言表；現在敬棠壇主塵緣已了，祝福敬棠壇主回歸理域，未來在濟公老師身旁搭幫助道。

